
第六章  市场失灵和政府的干预 

 

第一节  市场失灵的含义 

第二节  市场失灵的原因 

第三节  政府对市场的干预 

 

第一节  市场失灵的含义 

 

考点 1 帕累托最优状态★★★★★ 

考点 2 市场失灵的含义★ 

 

考点 1 帕累托最优状态 

 

 

帕累托最优状态： 

 一种资源的任何重新分配，已经不可能实现在不使一个人福利减少的情况下使任何一个人的福利

增加。 

 如果资源再某种配置下，不可能重新组合生产和分配来使一个人或多个人的福利增加，而不使其他

任何人福利减少。 

此时市场达到均衡,供求相等，不存在过剩，也不存在短缺，帕累托最优状态又被称作经济效率。 

这时成为一般均衡状态或瓦尔拉斯均衡状态。 

 

帕累托改进 

如果资源的重新分配能够在不使任何人情况变坏的前提下，使得至少一个人变得更好，则这种改进被称为 

帕累托改进。 

 

重点一句话 

满足帕累托最优状态是不存在帕累托改进的资源配置状态。 

 

【单选题】(2021)具有经济效率特征的资源配置状态是（ ）。 

A.市场处于寡头垄断的状态 

B.市场处于垄断竞争的状态 

C.不存在帕累托改进的状态 

D.市场存在外部影响的状态 

 

【答案】C 

【解析】帕累托最优状态是不存在帕累托改进的资源配置状态。换言之，如果对于某种既定的资源配置状态

还存在帕累托改进，即在该状态下还存在某些改变可以至少使一个人的境况变好而不使任何人的境况变坏，



则这种状态就不是帕累托最优状态。帕累托最优状态又被称作经济效率。满足帕累托最优状态就是具有经济

效率的，而不满足帕累托最优状态就是缺乏经济效率的。 

 

【多选题】（2018）关于资源最优配置含义和标准的说法，正确的有（  ）。 

A.存在帕累托改进的资源配置状态时资源实现最优配置 

B.经济处于一般均衡状态时资源不一定实现最优配置 

C.市场失灵是指资源配置缺乏效率 

D.经济处于瓦尔拉斯均衡状态时资源实现最优配置 

E.帕累托最优状态也被称作经济效率 

 

【答案】DE 

【解析】本题考查资源最优配置的含义和标准。经济处于一般均衡状态时资源实现最优配置。帕累托最优状

态是不存在帕累托改进的资源配置状态。 

 

【单选题】甲、乙两人现有的效用水平分别为 10 和 20，资源的再配置使得两人的效用发生了变化，属于帕累

托改进的一种变动是（  ） 

A.甲的效用变为 10，乙的效用变为 15  

B.甲的效用变为 8，乙的效用变为 25 

C.甲的效用变为 8，乙的效用变为 30  

D.甲的效用变为 10，乙的效用变为 30 

 

【答案】D 

 

考点 2 市场失灵的含义 

市场失灵的含义 

 

由于市场机制不能充分地发挥作用而导致的资源配置缺乏效率或资源配置失当的情况。 

  


